

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

УДК 061.75 Дьяконова

ИРИНА НИКОЛАЕВНА ДЬЯКОНОВА

В мае 1987 г. исполнилось 70 лет заведующей кафедрой нервных болезней Казанского института усовершенствования врачей имени В. И. Ленина, доктору медицинских наук, профессору Ирине Николаевне Дьяконовой.

В 1940 г. И. Н. Дьяконова окончила лечебный факультет Ростовского медицинского института и начала врачебную деятельность хирургом Угольного района Ростовской области. С первого дня Великой Отечественной войны И. Н. Дьяконова — врач-хирург полевого подвижного госпиталя, затем заведующая хирургическим отделением эвакогоспиталя. По окончании войны в 1946 г. И. Н. Дьяконова поступила в ординатуру при кафедре нервных болезней и нейрохирургии медицинского института г. Ростова-на-Дону, где под руководством крупного ученого П. Н. Эмдина работала нейрохирургом-невропатологом. В 1956 г. защитила кандидатскую, а в 1968 г. — докторскую диссертации и возглавила кафедру нервных болезней в Казанском институте усовершенствования врачей имени В. И. Ленина.



И. Н. Дьяконова — автор 120 научных трудов. Часть из них посвящена вопросам нейрохирургии, остальные — актуальным проблемам неврологии. В 1970 г., создав и возглавив на базе кафедры нервных болезней Казанского ГИДУВа научную лабораторию по изучению проблем рассеянного склероза, И. Н. Дьяконова развила ряд оригинальных концепций о роли иммунных механизмов в патогенезе этого заболевания. С итогами этих исследований И. Н. Дьяконова и ее сотрудники выступали как на всесоюзных, так и на международных конференциях и съездах неврологов.

Существенный вклад, внесенный И. Н. Дьяконовой в проблему рассеянного склероза, представлен в диссертационных работах ее учеников. Под ее руководством выполнено 9 кандидатских и одна докторская диссертации. Руководимая ею проблемная лаборатория оснащена в настоящее время современным оборудованием, позволяющим выполнять радиоиммунологические и нейроэндокринные исследования. Много лет сотрудники кафедры занимались уникальными исследованиями на обезьянах, на которых была создана экспериментальная модель рассеянного склероза. Широкое признание получили работы возглавляемого И. Н. Дьяконовой коллектива, нашедшие отражение в 4-х сборниках научных трудов, монографиях, методических письмах.

Большое внимание уделяет Ирина Николаевна подготовке медицинских кадров. За прошедшие годы более 40 клинических ординаторов и заочных аспирантов прошли обучение под ее руководством и в настоящее время ведут неврологическими отделениями лечебных учреждений страны. Высококвалифицированный клиницист-невролог с огромным практическим опытом, талантливый педагог, И. Н. Дьяконова заботится о совершенствовании учебного процесса на кафедре. Ее лекции отличаются глубоким содержанием, прекрасной формой и актуальностью поднимаемых тем.

И. Н. Дьяконова ведет большую общественную работу: в течение ряда лет она была членом правления Всероссийского и Всесоюзного научных обществ невропатологов и психиатров; председателем правления Казанского филиала Всероссийского общества невропатологов и психиатров; председателем общества «Знание»; депутатом райсовета. В настоящее время является членом Союзной проблемной комиссии «Заболевания центральной нервной системы». Ирина Николаевна Дьяконова снискала себе заслуженный авторитет не только в коллективе института, в котором работает около 20 лет, но и среди невропатологов страны. Боевые и трудовые заслуги И. Н. Дьяконовой отмечены орденами и медалями, почетной грамотой Президиума Верховного Совета ТАССР.

Сердечно поздравляем Ирину Николаевну с юбилеем, желаем ей многих лет жизни и здоровья, дальнейших успехов в ее лечебной, научной и педагогической деятельности!

В. Д. Камзеев, П. И. Саховский, Т. В. Матвеева (Казань)

УДК 061.75 Курбангалеев

ПРОФЕССОР САЛИХ МУХУТДИНОВИЧ КУРБАНГАЛЕЕВ

Исполнилось 85 лет профессору Салиху Мухутдиновичу Курбангалееву — первому директору Казанского медицинского института, ветерану труда и войны, ныне работающему в консультативно-диагностическом центре 1-го Ленинградского медицинского института.

Салих Мухутдинович Курбангалеев родился 18 ноября 1901 г. в семье учителя (впоследствии профессора Казанского университета) в селе Биктово Вятской губернии. В 1924 г. он окончил медицинский факультет Казанского университета и был оставлен ординатором при факультетской хирургической клинике. После завершения клинической ординатуры в 1927 г. был зачислен сверхштатным, а с 1930 г. — штатным ассистентом. Одновременно он активно